



ПРАВОСЛАВНОЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ

Беседа о псалме «На реках Вавилонских»

*На реках вавилонских,
Тамо седохом и плакахом,
Внегда помянути нам Сиона
(Пс. 136)*

Внимательные богомольцы слышат пение этого псалма на Всенощном бдении в три воскресенья, предшествующие Великому посту: в Неделю о блудном сыне, Мясопустную (воспоминание Страшного суда) и Сыропустную неделю (изгнание Адамово).

Торжественно и печально возглашая этот псалом в указанные дни, святая Церковь предлагает нам проникнуться выраженными в псалме чувствами. Чувствами, какими дышали ветхозаветные евреи, будучи в плену вавилонском. В плену – в грешном мире – живём и мы с вами изгнанниками из небесного Отечества. У ног наших, пред очами нашими утекает в море вечности река времён, унося год за годом скоротечной нашей жизни, век за веком жизни целого народа и всего человечества. Наши силы духовные пленены нашей ограниченностью, нашей греховностью, тягостными для порывов души к Небу условиями жизни земной. Вместо того, чтобы петь песни во славу Божию, в раю небесном, мы должны в поте лица снискивать хлеб на проклятой земле. *Вешать арфы на вербах вавилонских*, вместо того, чтобы петь на них хвалу Богу в райской Отчизне, в горнем Иерусалиме. И без того бедственно-стеснительные условия земной жизни, невидимый коварный враг направляет так, чтобы ему мы служили благодарованными нам силами – не только неволью, как пленники, но и с любовью, как угодливые рабы. Потешая и его самого, и его клеветов – всем строем наших помыслов, чувств и хотений; слов, и дел, и склонностей.

Об этом горе нашем Церковь и хочет нам напомнить: Мы пленники – а мы это забыли, мы плакать должны – а вместо этого одурманиваем себя различными утешениями. Жизнь уходит, *конец приближается и имамы смутятся* (кондак Великого покаянного канона) – а мы воображаем, что этого конца никогда не будет, думаем об утешениях настоящей минуты и заботах завтрашнего дня (в который, возможно, кого-либо из нас уже не будет на этом свете). Церковь хочет напомнить, что блага мира сего бранны и тленны, а мы поработаемся ими и прилепляемся им всеми силами души. Напомнить, чтобы мы Богу служили, а не тёмным силам угождали, Бога чтобы любили – всем сердцем, всею мыслию, всею крепостию нашею (Лк. 10:27) – а мы, в угоду диаволу думая обо всём, забываем о Боге.

Евреи пели о земном Иерусалиме: *аще забуду тебе, Иерусалиме, забвена буди десница моя...* Мы же о нашем *горнем Иерусалиме* помним ли? Глухи мы ко внушениям Церкви: беречься *сынов Едома*, наших братьев по плоти, но не по духу; глаголющих в день разорения духовного Иерусалима в душах наших: *истощайте, истощайте до оснований его!* Жестки сердца наши для напоминаний Церкви о последнем суде, о воздаянии праведном, о необходимости *разбивать о камень* всякое чажо живущего и плодящегося в нас греха – всякий лукавый помысел, порочное движение сердца, тёмный порыв воли. *«Тот разбивает младенцев о камень, кто разбивает плотские вожделения в самом их зачатии»* – так учат нас почитаемые сугубо в дни Великого Поста святые Исаак Сирин, Нил Синайски и Авва Дорофей. Святой блаженный Августин также поясняет: «Мы являемся пленниками, лишенными святости и Иерусалима. Кто нас взял в плен? – Диавол и бесы. А Кто нас спас и искупил? – Христос. *Дщи*





Вавилоня, окаянная, с раннего детства губила наши души всевозможными пороками, и ей следует воздать тем же, т.е. разбить о камни ее порождения. Что это за порождения? – Это рождающиеся дурные вожделения. О какой Камень разбить их? – "Камень же бе Христос" (1 Кор. 10, 4). Вот это Какой Камень».

Это – то, что нам предлагает вспомнить святая Церковь в преддверие Великого поста. Она напоминает нам о нашей потере Небесного Иерусалима, о нашем изгнании, о нашем пленении злой силой, о нашем плачевном состоянии. И внушает нам, выходящим на поприще борьбы с грехом и начальником его, дьяволом – бороться с зарождающимися в нас злыми начатками: побуждениями и вожделениями. Бороться с самого их появления в нас, пока они еще не окрепли, пока они еще «младенцы». И разбивать их о камень веры и терпения – в уповании на Камень и Основание Церкви и Спасителя нашего, Господа Иисуса Христа.

Священник Вячеслав Михайловский.

Псалом 136

1 На реках Вавилонских, тамо седохом и плакахом, внегда помянути нам Сиона.

2 На вербиих посреде его обесихом органы наша.

3 Яко тамо вопросиша ны пленшии нас о словесех песней и ведшии нас о пении: воспойте нам от песней Сионских.

4 Како воспоем песнь Господню на земли чуждей?

5 Аще забуду тебе, Иерусалиме, забвена буди десница моя.

6 Прильпни язык мой гортани моему, аще не помяну тебе, аще не предложу Иерусалима, яко в начале веселия моего.

7 Помяни, Господи, сыны Едомския, в день Иерусалимль глаголющия: истощайте, истощайте до оснований его.

8 Дщи Вавилоня окаянная, блажен иже воздаст тебе воздаяние твое, еже воздала еси нам.

9 Блажен иже имет и разбьет младенцы твоя о камень.

1 У рек Вавилонских там мы сели и заплакали, когда вспомнилось нам о Сионе.

2 На ивах посреде него повесили мы органы наши,

3 ибо там спросили нас пленившие нас о словах песен и уведшие нас – о пении: "Пропойте нам из песен Сионских".

4 Как споём мы песнь Господню на земле чужой?

5 Если забуду тебя, Иерусалим, пусть забыта будет десница моя!

6 Пусть прилипнет язык мой к гортани моей, если не вспомню тебя, если не поставлю Иерусалима в самом начале веселья моего.

7 Вспомни, Господи, сынов Эдома в день Иерусалима, говорящих: "Разорьте, разорьте до оснований его".

8 Дочь Вавилоня злосчастливая, блажен, кто воздаст тебе возмездие твоё, которым ты воздала нам;

9 блажен, кто схватит и разобьёт младенцев твоих о камень!

